

## 拉美人物側寫

薩爾瓦多前駐華大使尚塔那  
Francisco Ricardo Santana Berríos  
致理技術學院國貿系

### 薩國外交官蛻變成根留臺灣的教育家

薩爾瓦多前駐臺大使尚塔那（Francisco Ricardo Santana Berríos）退休之後，選擇繼續留在臺灣，致理技術學院希望借重他的專才，為臺灣培養出更多熟悉拉美地區事務的人才，特別禮聘其擔任該校教授級專業技術人員，教授西班牙文與會展相關課程。從外交官轉變為教育家，尚塔那的故事為外籍人士與臺灣之間，又增添了一段佳話。

尚塔那大使與臺灣緣分相當深厚，早在民國 71 年即來臺學習中文，73 年返回薩國後，74 年旋即被派任駐臺大使，80 年卸任後，返國從事進口商工作，直到 88 年又被薩國派任為駐臺大使，直到 99 年退休，尚塔那前後共擔任 17 年駐臺大使的工作。尚塔那在任內穩固臺、薩兩國之間邦誼，成就斐然，為感念其貢獻，臺灣於 80 年頒贈中華民國二等大綬景星勳章以及 9 年頒贈中華民國二等大綬卿雲勳章及立法院國會外交榮譽勳章等榮譽。

尚塔那大使在臺期間結識他的妻子，成了臺灣女婿，共組美滿的家庭，對於臺灣擁有非常濃厚的情感，所以在退休之後，他也選擇留在臺灣，在臺灣生根。

致理技術學院 2009 年成立了拉美經貿研究中心，設立了「拉丁美洲經貿學分學程」，培養更多的學生對拉美的認識，同時特別開設西班牙文的課程，尚塔那大使在本身專業素養，以及在外交工作上的豐富經歷，使上課的同學都感覺到西班牙語相當有趣且收穫豐富，另藉外交工作經驗進一步傳授學生不同的國際視野。

事實上從擔任外交官「轉行」到教育家，尚塔那大使在課程準備上特別用心，雖然增加許多工作，但對他而言，對臺灣深厚的情感，希望多留一些東西在臺灣，才是最重要的。在他認為「十年樹木，百年樹人」，教育是國家百年大業，是一項神聖而莊嚴的工作，不但為國家培育優秀人才，潛移默化社會風氣，建立正確價值觀念，更是促進國家進步向上提昇的原動力。

## 拉美經貿新聞

編譯：龔建華

**墨西哥擴大光纖網路建設** 《<http://tecno.americaeconomia.com>》 2012 年 6 月 1 日  
墨西哥總統費利貝·卡爾德龍（Felipe Calderón, el presidente de México）於 1 日宣布，將在兩個月內推動電信業者增加光纖網路擴大範圍服務計畫（plan para extender fibra óptica），同時政府將修訂光纖網路服務合約。據聯邦電力委員會（Comisión Federal de Electricidad, CFE）表示，政府計畫運用政府基金，將推出 1000 座光纖網路新節點，估計將增加 2 萬至 3 萬公里的光纖網路建設，未來同時規劃增加從西南海岸到 Ometepe 省境內光纖線路連接之計畫。

**瓜地馬拉主權債務評級 BB+** 《<http://eleconomista.net>》 2012 年 6 月 2 日  
雖然受主權債務危機之苦的歐洲經濟成長前景持續惡化，但惠譽國際評級（Fitch Ratings）1 日仍對瓜地馬拉主權信評展望調升為「BB+」等級展望，該機構說明，瓜地馬拉具有保守財政管理特點，加上穩定經濟支持及該國堅定還款義務和較低比例的公共債務和外債所致。目前該國尚有 2022 年 6 月 6 日到期的 7 億美元外債利率 5.75%，外債比例仍遠低於同地區經濟類似的國家。

**秘魯 2015 年銅礦產量將增加 75%** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 6 月 2 日  
秘魯能源暨礦業部部長（El ministro de Energía y Minas, Jorge Merino）於 1 日面對反對污染環境的開發礦產人士時，呼籲社會各屆應支持政府推動重要礦產大型的開發項目，以增加該國礦產產量，以獲得更大的經濟和社會效益。秘魯的銅、鋅、銀礦業位居世界第二大生產國，黃金為第六大生產國，佔該國 60% 的出口總值，關係國境內及當地經濟至為重要。

**厄瓜多爾優化國際港口效率** 《[www.andina.com.er/Espanol](http://www.andina.com.er/Espanol)》 2012 年 6 月 3 日  
厄瓜多爾開放曼塔港（el puerto de Manta）國際經營特許權申請，已引起包括西班牙、智利、哥倫比亞、秘魯、美國、法國、韓國等 10 個國際航運專業管理集團興趣。厄瓜多爾政府規劃引進國際港口管理機制，來經營馬納維省的港口（el puerto de la provincia de Manabí），並在未來的 25 年計劃投資 3 億美元，以利提高港口碼頭貨物裝卸效率，及營造便利觀光郵輪旅遊的環境。

**秘魯 5 月份發電產能上揚** 《[www.larepublica.pe](http://www.larepublica.pe)》 2012 年 6 月 4 日  
秘魯能源暨礦業部（el Ministerio de Energía y Minas, MEM）3 日表示，今年 5 月國家總電力產能約達 3,4652 十億瓩/時（GWh），較 2011 年同期高出 5.9%。據電力網路系統經濟運轉委員會（el Comité de Operación Económica del Sistema Interconectado Nacional, COES – Sinac）統計 5 月期間全國電力需求量負載高峰約 5,082 十億瓩/時（GWh）。

**最新拉美民間住宅價格與房貸現況** 《[http:// elmundo.com.ve](http://elmundo.com.ve)》2012 年 6 月 5 日  
由美洲開發銀行（el Banco Interamericano de Desarrollo, BID）委託拉丁美洲暨加勒比海地區生活空間發展機構（estudio "Un espacio para el desarrollo: los mercados de vivienda en América Latina y el Caribe）研究報告顯示，統計該地區的 41 個重要城市，民眾購屋之收入與負擔能力的比例，平均一般家庭須付 10% 頭期款，並預留超過收入的 30% 來支付約 20 年期房屋抵押貸款，在委內瑞拉 80% 的民眾家庭在首都地區沒有足夠收入購買住宅。

**巴拿馬將加入太平洋聯盟** 《[www.laestrella.pal](http://www.laestrella.pal)》 2012 年 6 月 5 日  
巴拿馬總統馬丁內利（Ricardo Martinelli Berrocal）5 日表示，目前以觀察員身分與會的巴拿馬已「準備好」加入「太平洋聯盟」（la Alianza del Pacífico），成為正式會員國；並強調，巴拿馬以優越的地理位置、經濟制度及健全的發展模式，定可成為該太平洋聯盟的「當然會員」，共同與其他會員國透過區域整合機制，加強與推動與亞洲太平洋地區國家的貿易關係。

**2050 年拉美因氣候變遷損失大增** 《[www.fortunaweb.com.ar](http://www.fortunaweb.com.ar)》 2012 年 6 月 6 日  
據美洲開發銀行（el Banco Interamericano de Desarrollo）最新報告指出，若全球平均氣溫自工業時代前的水平增加攝氏 2 度，到了 2050 年時，氣候變遷每年對拉丁美洲與加勒比海國家造成的損失將達 1,000 億美元，同時對該區帶來的農業出口淨虧損金額將會在 300 億美元至 520 億美元間。

**巴西擴大公共建設投資** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 6 月 6 日  
巴西總統羅賽芙（Dilma Rousseff）於 5 日表示，政府將積極採取振興經濟政策，也不會以國際金融危機為藉口，停止採取社會包容與環境保護措施，預劃於 8 月期間公布政策細則。同時政府將持續擴大公共建設投資並鼓勵民間投資，且央行自 2011 年 8 月起連續削減利率，鼓勵投資，刺激產業發展。

**太平洋聯盟框架協議簽署** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 6 月 7 日  
智利外交部部長（El Ministro de Relaciones Exteriores, Alfredo Moreno）表示，6 月 6 日召開第四屆「太平洋聯盟元首高峰會議」（IV Cumbre Alianza de Pacífica），由智利、秘魯、哥倫比亞和墨西哥總統，共同簽署「太平洋聯盟框架協議」（Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico），建立太平洋聯盟整合體，以促進聯盟國家提高競爭力、發展與成長經濟，力求利於區域內的人員、資金、貨物與服務產業自由流通為宗旨。哥斯大黎加和巴拿馬受邀成為「觀察員國」，加拿大亦受邀與會。會後發表「共同宣言」（Declaración del Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico），即強調繼續執行聯盟國家 2012 年 4 月間氣候變遷科學調查網，做為開啟聯盟合作的推動平臺。

**南韓設置農畜牧業科技研究中心** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 6 月 7 日  
 韓國駐秘魯大使 (el embajador de Corea del Sur, Hee-Kwon Park) 於 6 日表示，秘魯是韓國在拉丁美洲最重要的國家之一，南韓有必要擴大彼此雙方農業雙邊合作。秘魯農業部部長 (El ministro de Agricultura, Luis Ginocchio Balcázar) 說明，由於兩國強調戰略夥伴整合關係，將透過農畜牧業科技研究中心機構的設置計畫，規劃將秘魯塑造成拉丁美洲所有農畜牧業研究和技術開發的中心與樞紐地位。預計 7 月間由農業部國家農業創新局將與南韓農村經營發展局簽署協議，以使秘魯農畜牧業領域之農民獲得更好的技術。

**2012 年拉美城市失業率預測** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 6 月 7 日  
 據國際勞工組織 (la Organización Internacional del Trabajo) 拉丁美洲暨加勒比海地區主任 (la directora regional de la OIT para America latina y el Caribe, Elizabeth Tinoco) 及拉丁美洲暨加勒比海經濟委員會執行秘書長 (Alicia Bárcena, secretaria ejecutiva de la Comision Economica Para America Latina y el Caribe, Cepal) 於 6 日共同表示，2011 年拉丁美洲和加勒比海地區的勞動生產力市場繼續復甦，2012 年有望持續這趨勢，儘管面對日益複雜的歐債危機及國際經濟環境所造成的不確定性，拉美城市失業率從 2010 年的 7.3% 下降到 2011 年 6.7%，而該機構研究報告估計 2012 年拉美城市地區的失業率，將可能進一步下降至 6.5% 的水準；此現象是自 1990 年以來從未發生。

**哥斯大黎加將融入太平洋聯盟** 《<http://www.presidencia.go.cr>》 2012 年 6 月 8 日  
 據哥斯大黎加外貿部部長 (la Ministra de Comercio Exterior, Anabel González) 於 7 日重申，在未來幾個月內該國將加參「太平洋聯盟」成為正式成員，以積極正面作為融入拉丁美洲最重要的經濟體，並加強其在國際論壇上的立場。渠說明，這聯盟的成立將深化拉丁美洲經濟高成長率國家的整合，與哥斯大黎經濟發展的願景相符；同時，也提供拉美經濟整合機制的新契機。另一方面，在拉美地區目前只有智利和墨西哥是經濟合作與發展組織 (Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico) 論壇的成員國，哥斯大黎加與哥倫比亞正努力成為會員國，而加入此聯盟也有利於哥斯大黎加在爭取成為成員國。

**2017 年拉美智慧手機市占率大增** 《[www.pyramidresearch.com](http://www.pyramidresearch.com)》 2012 年 6 月 9 日  
 據金字塔市場研究機構 (Pyramid Research) 最新報告指出，未來五年到 2017 年期間巴西、墨西哥和阿根廷智慧型手機市場將佔整個拉丁美洲地區 68% 銷售量。而 2011 年至 2017 年拉美智慧型手機銷量成長將超過 4 倍，預測數量可達到 1 億 4,500 萬隻手機。

**尼國興建兩座小型水力發電廠** 《[http:// AméricaEconomía.com](http://AméricaEconomía.com)》 2012 年 6 月 10 日  
 尼加拉瓜政府為達成 2017 年前完成更新 80% 發電設施的計畫，新規劃在該國北

部 Jinotega 和 Matagalpa 省份，興建兩座小型發電廠，分別提供 Jinotega 省境內 10 個農民社區 6,800 居民及 Matagalpa 省境 8 個農民社區約 3,000 居民使用。其工程款項自來挪威和瑞士政府捐款、能源暨環境總署基金（AEA）和世界銀行（BM）共同成立的建設基金。

**古巴可再生能源未來願景** 《www.cubadebate.cu》 2012 年 6 月 10 日  
古巴政府積極推動可再生能源政策過程中，政府優先考慮安全和能源主權的問題。現階段國家只僅有 3.8% 的電力來自可再生能源，妥善運用甘蔗生物能源、太陽能、風能和水力等 4 種主要來源規劃在未來 2020 年內希望占總發電容量的 16.5%。

**拉美因氣候變遷將損失鉅額財務** 《www.granma.cubaweb.cu》2012 年 6 月 11 日  
據美洲發展銀行（Banco Interamericano de Desarrollo）在「以氣候對拉丁美洲暨加勒比海地區的發展和挑戰」（En el estudio titulado Desafío Climático y de Desarrollo en América Latina y el Caribe）為題研討會報告顯示，拉丁美洲暨加勒比海地區至 2050 年時，因氣候變遷將造成每一年超過 1,000 億美金財務損失；而發展低碳產值的產業政策是較具彈性選項，指出冰川融化、洪水、乾旱和農業產量減少都與全球變暖有關，深深影響到拉丁美洲暨加勒比海地區生態與經濟發展，這些財務鉅損代表該區域之總體國家的國民生產毛額的 2%。

**瓜地馬拉跨境購買墨西哥電力概況** 《http://prensalibre.com》2012 年 6 月 11 日  
據瓜地馬拉國家電力研究機構（Instituto Nacional de Electrificación de Guatemala）11 日公布數據顯示，從 2010 年 10 月瓜地馬拉-墨西哥跨境電力網建置完成後，統計雙方電力市場自成立至 2012 年 3 月止，瓜地馬拉平均每月向墨西哥購電約支付 547 萬美元電費，累計獲得約達 750.20 十億瓩（GWh）電力；此舉電力採購象徵著為國家節約了 1,800 萬美元的費用，避免該國社會重大停電事件，同時也改善的瓜國電力品質和穩定性。

**薩爾瓦多增加風力發電投資** 《www.laprensagrafica.com》2012 年 6 月 11 日  
擬薩爾瓦多「Lempa 河流域水力發電執行委員會」（La Comisión Ejecutiva Hidroeléctrica del Río Lempa, CEL）11 日宣佈，將在 Metapán 省境的聖達安娜（Santa Ana）地區興建一座風力發電園區，計畫投入 1 億 2,000 萬美元，安裝 28 套 1.5 瓩風力發電機組，聯合發電量為 42 瓩，估計年總發電量將約 12.65 十億瓩，預定 2015 年進行商業運轉。該委員會可再生能源暨投資部門總經理（Luis Ernesto Gracia, gerente de Inversiones y Energías Renovables de la CEL）說明，該專案預於 2013 年前完成地形及環境評估報告，2014 年採國際標招商，2015 年完工運轉；估計每年對環境減少 18 萬 3,500 噸石油消耗和 8 萬 9,500 噸的碳排放量。

**全球應加強可再生能源投資與開發** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 6 月 12 日

據國際能源總署( la Agencia Internacional de Energía, AIE )於 11 日研究報告顯示，到 2020 年前，非洲、亞洲、歐洲、拉丁美洲、加拿大、中東、大洋洲及美國將需投入 239 億美元預算在潔淨能源領域，並敦促各國政府投入更多資金在改善碳捕集與封存和太陽光電發電方面的可再生能源技術，否則不易達成設法「維持全球平均溫度上升不超過攝氏 2 度」的共識目標。

**玻利維亞和巴西共同興建跨境公路** 《[www.larazón.com](http://www.larazón.com)》 2012 年 6 月 12 日  
玻利維亞公路管理局( La Administradora Boliviana de Carreteras ) 11 日宣佈，與巴西營建集團( brasileña LUPE )簽署共同興建 Rurrenabaque 至 Riberalta 間的快速公路( la vía Rurrenabaque-Riberalta )的三個合約，工程總預算約為 2 億 2,590 萬美元。這條公路全長為 339.87 公里，將從玻利維亞東北方跨境進入巴西，通車後將創造兩國邊境的觀光效益。

**巴拿馬興建太陽光電發電園區** 《<http://prensa.com.pa>》 2012 年 6 月 13 日  
據巴拿馬國營電力能源發電公司( la estatal Empresa Generadora de Energía Eléctrica, Egesa ) 12 日公布，將興建「Sarigua 太陽光電發電園區」( el Parque Nacional Sarigua )預計安裝 11,800 組太陽光電板，規劃第一階段可以產生 0.24 萬瓩( 2.4 MW )的太陽能，第二階段可產生 0.48 萬瓩( 4.8 MW )太陽能電力；估計可以提供巴國帕里塔區總電力消耗量的 30% 電能。

**巴拿馬 7 月起調漲電價** 《<http://www.critica.com.pa>》 2012 年 6 月 14 日  
巴拿馬政府宣佈將從今年 7 月起擬採「累進電費調漲」制度和減少政府電費補貼；經濟暨財政部部長( el ministro de Economía y Finanzas, Frank De Lima ) 13 日表示，政府電費補貼政策，運用電費穩定基金使許多用電大戶享受政府的優厚電費補貼，致 2011 年期間注入 2 億 4,100 萬美元補貼，超出 2009 年的預算額度甚多；電費穩定基金運作開始時，先期設計針對住宅用電未超過 500 瓩/小時以下者給予補貼電費，後修正為 450 瓩/小時給予補助，然自 7 月起將縮減至每戶住宅用電未超過 400 瓩/小時方才給予補助。

**哥斯大黎加推動可再生能源** 《<http://www.nacion.com>》 2012 年 6 月 14 日  
哥斯大黎加能源環保暨通訊部部長( René Castro, ministro de Ambiente, Energía y Telecomunicaciones ) 13 日表示，對於國境內可再生能源提出兩階段的發電需求採購規劃，設置 3 億 5,000 萬美元的預算，責付哥國電力機構( El Instituto Costarricense de Electricidad )推動執行，第一階段為籌建 10 萬瓩( 100 MW )的風力發電及 4 萬瓩( 40 MW )的水力發電計劃，第二階段興建 6 萬瓩( 60 MW )

替代性能源發電，使達成全國增加 20 萬瓩（200 MW）的發電容量。

**薩爾瓦多規劃第一座太陽能發電園區** 《www.bloomberg.com》2012 年 6 月 15 日據《彭博社(Bloomberg)》14 日報導，薩爾瓦多「Lempa 河流域水力發電執行委員會」(La Comisión Ejecutiva Hidroeléctrica del Río Lempa, CEL) 宣佈 2013 年規劃全國第一個太陽光電發電專案項目，預定 2013 年進行招標一座 1.42 萬瓩(14.2 megawatt) 的太陽光電能發電園區，可減少薩國碳排放量，計劃由復興銀行集團 (KfW Bankengruppe) 及德國國家開發銀行 (Germany's state development bank) 聯合信貸，預計在 2014 年投入發電運行。

**哥倫比亞增加 4G 無線寬頻服務** 《http://Elespectador.com》2012 年 6 月 13 日哥倫比亞 UNE 電信業者宣布 14 日起正式提供 4G 通信服務 (tecnología 4G)，該公司於 2010 年獲得哥國通資技術部(El ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones) 的 4G 新技術無線寬頻通信服務市場執照後，即展開投資超過 1 億美元建置網絡、傳輸系統並與中國華為及愛立信公司 (las compañías Huawei y Ericsson) 策略合作。該公司將成為哥國第一家向市場提供主要技術為 LTE 行動網路的第四代無線通訊系統的電話營運商公司，預計第一年將可開發出 180,000 用戶，目前主要涵蓋地區在首都波哥大和麥德林 (Bogotá y Medellín.) 省境內人口密集區域。

**巴西石油增加 2012-2016 年投資** 《http://lta.reuters.com》2012 年 6 月 14 日據巴西石油公司(La petrolera brasileña Petrobras)於 14 日公布，原規劃 2011-2015 年期間投資 2,247 億美元能源勘探和生產專案，經研究評估後，決定再投資額度以增加公司未來獲利；調整規劃於 2012-2016 年期間將挹注 2,365 億美元投資，此案與原計畫比較增加額外預算計成長 5.3%。

**巴西擴大公共建設投資** 《http://lta.reuters.com》2012 年 6 月 14 日巴西城市部部长 (el ministro de Ciudades, Aguinaldo Ribeiro) 於 13 日表示，在巴西總統蘿瑟芙 (Dilma Rousseff) 振興經濟方案中，政府計畫投資 72 億美元進行都市基礎設施建設工程，其中規劃 48 億 3,400 萬美元道路開闢興建工程，和 24 億 1,700 萬美元基礎衛生設施工程項目。巴西經濟學家認為，此舉擴大道路、機場、港口、衛生下水道和其它基礎設施的公共工程是屬必要的。

**瓜地馬拉 2022 年國宅補助政策** 《http://prensalibre.com》2012 年 6 月 16 日瓜地馬拉總統培瑞斯 (Otto Perez Molina) 15 日宣布，政府將推動 10 年的「2022 國民住宅政策綱要」(los ejes de la Política Nacional de Vivienda 2012-2022)，預劃到 2022 年前推出價格適中的國宅及補助款項供民眾使用，而首批 2012 年的預算獲得國會通過後，正式開始執行，預計將投入約 3,110 萬美元 (2 億 5,000 萬瓜

幣)，於 2013 年興建 4 萬間住宅，並提供購屋等優惠利息補助、1 萬 8,000 戶購屋補貼資金、6,000 戶的維護津貼。近年來，全國每年住房營建率約為 2 萬戶，而每年的住房需求總額為 5 萬戶。估計此需求趨勢，瓜國政府每年需要興建至少 7 萬戶才能滿足市場的需求。

**2012 年拉美經濟預測** 《AméricaEconomía.com》 2012 年 6 月 15 日  
據拉丁美洲暨加勒比海經濟委員會（la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, CEPAL）14 日公布，2012 年底拉丁美洲和加勒比海地區最新經濟成長預測值，整體仍維持 3.7% 的經濟成長，其中預測經濟成長最快的國家分別為巴拿馬 8.0%、海地 6.0%、秘魯 5.7%、玻利維亞 5.2% 和哥斯大黎加 5.0%；而其他維持昔往的經濟成長率國家，如委內瑞拉將成長 5.0%，而智利 4.9%、墨西哥 4.0%、阿根廷 3.5%、巴西 2.7%。

**與巴拿馬貿易協定對美國的影響** 《www.apparelnews.net》 2012 年 6 月 16 日  
據 15 日美國加州 ApparelNews.net 文章報導，闡述目前巴拿馬的經濟成長趨勢，同時討論美國與巴拿馬自由貿易協定生效的重要性，說明美國與巴拿馬自由貿易協定將於 2012 年 10 月生效後，87% 美國產品出口到巴拿馬之關稅從 7% 下降至 0% 關稅。突顯出美國紡織品和服裝類產品出口到巴拿馬市場的機會；在 2008 年時出口值為 3,750 萬美元，至 2011 年成長達到 6,340 萬美元，文章強調此減少美國出口到巴拿馬關稅，將會創造美國產業更多商機。

**智利積極推動可再生能源風力發電** 《www.nación.cl》 2012 年 6 月 17 日  
智利太平洋水力發電公司（Pacific Hydro）為經營可再生能源發電和永續發展的公司，為興建智利北部 Coquimbo 省境第一座風力發電園區，於 16 日完成該地區的環境評估服務（el Servicio de Evaluación Ambiental de la Región de Coquimbo）及環境影響報告書（la Declaración de Impacto Ambiental, DIA）。若獲得政府許可後，希望 2013 年第一季開始興建一座年發電量接近 310 十億瓩（GWh/año）風力發電園區，可以供應 175,000 個家庭用電，工程期 20 個月，預算估計約 2 億 5,000 萬美元。該園區建成後每年將可減少 20 萬噸二氧化碳排放量。

**玻利維亞公布衛星製造進度** 《http://LaRazón.com》 2012 年 6 月 17 日  
玻利維亞政府 17 日公佈新聞稿說明，中國長城工業公司（La empresa Gran Muralla China）「玻利維亞通訊衛星專案」（el proyecto del satélite de comunicaciones boliviano）簡報中說明，目前已完成合約規定 30% 的進度以上，該案規劃 3 年衛星建造期程。第一顆玻利維亞的通信衛星命名採用玻國民族英雄「圖派克·卡特里」（satélite Túpac Katari）之名命名；建成後，衛星將從中國四川省西昌衛星發射中心（el Centro de Lanzamiento de Satélites de Xichang en la provincia de Sichuan）

發射升空，規劃該衛星將為玻利維亞提供通訊、教育與醫療提供支援服務。此專案預算為 3 億美元，其中 4,500 萬由玻國財政支付，另 2.5 億美元由中國發展銀行（el Banco de Desarrollo de China）提供貸款。

**墨西哥正式成為 TPP 談判國家** 《www.negociosreforma.com》2012 年 6 月 18 日  
美國 18 日正式宣布墨西哥成為「跨太平洋夥伴協議」(TPP) 第 10 個談判國家，TPP 現有 9 國，7 月在加州舉行第 13 回合協商，預期年底前達成共同協議。出口產業對墨西哥經濟成長中占有重要地位，對美國來說，墨西哥也是其第 2 大出口地區。強調投資、出口及就業等議題，對墨西哥未來進出口成長與外來投資商機，皆有龐大挹注。

**拉美需改變能源消耗習慣** 《http://Télam.com》 2012 年 6 月 20 日  
據 6 月最新「埃森哲研究和世界經濟論壇」之聯合研究報告（El informe conjunto de Accenture y el Foro Económico Mundial）指出，估計到 2035 年世界能源消費將增加 40%，對拉丁美洲大多數國家的基礎設施、採購制度和能源消耗將產生重大變化。產業發展轉移到一種可以確保合理價格的永續發展之能源新架構，對社會將是個艱難抉擇與承諾。儘管全球已有 124 個國家中有一半增加了其能源機構的效率，但在減少碳排放的能源供應總量的比例仍有 69 個國家低於 5%。

**秘魯電力輸送工程招標** 《http://andes.info.pe》 2012 年 6 月 21 日  
據秘魯民間投資促進會（Agencia de Promoción de la Inversión Privada）於 21 日表示，2112 年 11 月 15 日將舉行 Machupicchu - Quencoro - Onocora - Tintaya 省境總投資 7,000 約萬美元的 220 呎電力輸送網路建設工程案（El ganador del proyecto Machupicchu – Quencoro – Onocora – Tintaya de 220 kilovatios）進行國際招標審查，秘魯政府預定於 11 月 18 日公佈優勝廠家。勝出的承建商將工程負責設計、融資、營建、運營和維護輸送電線路等項。商業運轉特許權期限為 30 年，加上施工期間 38 個月，所需投資金額約 7,000 萬美元。

**巴西與烏拉圭推動雙方能源工業合作** 《http://observa.com》 2012 年 6 月 22 日  
烏拉圭總統穆希卡（El presidente uruguayo, José Mujica）與巴西總統蘿瑟芙（Dilma Rousseff）於 21 日會晤，期間商議建立雙邊政、經交流暨加強兩國與區域整合的新規範，對於未來雙邊能源市場行銷、監管和電力系統規劃，擬訂雙邊能源合作條約，同時亦將對造船工業、風力能源、天然氣和石油產業鏈進行策略整合達成共識。兩國的外交部將組建共同政策及技術組，進行細部洽商。

**哥倫比亞第一季經濟成長 4.7%** 《http://lta.reuters.com》 2012 年 6 月 22 日  
據哥倫比亞國家統計局（Departamento Nacional de Estadísticas, DANE）於 21 日公布，2012 年的第一季經濟成長率與去年第四季相較成長 0.3% 達到 4.7%，與去年同期相同，符合市場預期；而據路透社調查，哥倫比亞分析師平均預期國內

生產毛額 (el Producto Interno Bruto, PIB) 第一季可達 4.78%。哥國政府由於歐洲債務危機及國際經濟復甦減緩,可能產生對國內消費活動的影響,上週下調了 2012 年經濟成長目標值從原來的 5% 下修至 4.8%。哥倫比亞 2011 年國內生產毛額為 5.9%。

**拉美最大航空集團整併成立** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 6 月 23 日  
智利 LAN 及巴西 TAM 航空公司於 22 日圓滿結束合併作業,整併後公司更名為 LATAM 航空集團 (Latam Airlines Group),其股份以巴西存託憑證的模式在巴西 Bovespa 指數上市,未來將在智利和紐約上市,該集團創造市值為世界第二大的航空公司,亦為拉丁美洲最大的航空集團。新任 LATAM 總裁 (presidente del directorio de Latam, Mauricio Rolim Amaro) 及執行副總裁 (vicepresidente ejecutivo, Enrique Cueto) 表示,據 2011 年兩家公司營收為 135 億美元,新集團繼續提供 22 國 150 條客運航線,以及 27 國 169 條貨運航線。經過此次合作,將加強其全球運營競爭潛力,鞏固其業務及營運,同時可以節省客貨運共同的運輸成本 40%,估計可創造出 60% 營收。

**烏拉圭願強化與中國經貿合作** 《<http://www.observa.com>》 2012 年 6 月 23 日  
烏拉圭總統穆希卡 (El presidente uruguayo, José Mujica) 22 日於首都在蒙特維帝奧 (Montevideo) 接見來訪之中國國務院總理溫家寶 (El primer ministro chino, Wen Jiabao) 並舉行會談,雙邊同意願加強高層交流,為兩國人民造福,同時中國也表達願參與烏方能源和港口等基礎建設,另探尋汽車產業、礦業等領域之合作。烏國外交部長 (El canciller Luis Almagro) 表示,在 2011 年,烏拉圭向中國出口貿易額達 6 億 6,500 萬美元,佔出口總貿易值的 9%,主要產品為大豆、羊毛、牛肉製品和木材類產品,大豆就佔約 50% 出口總值;而從亞洲國家的進口總額則為 12 億 9,200 萬美元。

**瓜地馬拉電力輸薩國增加** 《<http://www.prensalibre.com>》 2012 年 6 月 24 日  
瓜地馬拉國家能源委員會主席 (Carmen Urizar, la Comisión Nacional de Energía de Guatemala, CNEE) 23 日表示,瓜國是一個電力淨出口國,將解除原 3 萬瓩 (30 MW) 電力輸薩爾瓦多限制,並提高至 10 萬瓩 (100 MW) 電力,利於解決薩國電力迫切的需求。

**哥倫比亞與南韓達成貿易協定** 《<http://www.rcnradio.com>》 2012 年 6 月 26 日  
哥倫比亞總統聖多士 (El presidente de Colombia, Juan Manuel Santos) 和南韓總統李明博 (presidente de Corea, Lee Myung-bak) 於 25 日在哥國總統府發表共同聲明,宣布兩國自由貿易協定 (El Tratado de Libre Comercio) 已由南韓外交通商部通商交涉本部長朴泰鎬 (el ministro de Asuntos Exteriores y Comercio de Corea del Sur) 和哥倫比亞貿易部長迪亞斯-格拉納多斯 (el titular colombiano de

Comercio, Sergio Díaz-Granados) 完成簽署兩國自由貿易談判所達成協議的共同宣言。該談判是哥國繼與加拿大、歐歐洲自由貿易聯盟及美國完成貿易協定後，再歷經兩年半的談判，所達成的貿易協議；對南韓而言是第九個自由貿易協定，預計最快 2012 年年底正式生效。生效後，兩國 96% 以上的貿易產品（按物品數量），將於 10 年內取消關稅。

**巴拿馬核准風力發電園區興建** 《<http://www.prensalibre.com>》 2012 年 6 月 27 日巴拿馬國家公共服務局於 26 日核准 30.2 萬瓩（302 MW）可再生能源風力發電專案。分別為 Rosa de los viento 風力發電園區（“PARQUE EÓLICO ROSA DE LOS VIENTOS”）專案，該園區坐落於巴拿馬 Coclé 省境 Penonomé 區之濱海地區，由巴拿馬風力聯盟負責（UNIÓN EÓLICA PANAMEÑA, S.A）規劃興建 51 組 0.2 萬瓩風力渦輪機，運轉可達到 10.2 萬瓩（102MW）發電量。另一座由歐洲合作公司（la empresa EU CORPORATION, S.A.,）負責在巴拿馬省 Chepo 區建造可產生約 20 萬瓩（200MW）發電容量的風力發電園區。

**秘魯 2016 年電力需求研究** 《<http://www.andina.com.pe>》 2012 年 6 月 29 日據秘魯經濟觀察家機構（el Observatorio Económico Perú）委請西班牙畢爾巴鄂比斯開國有銀行集團（BBVA）最新研究報告指出，估計秘魯未來幾年經濟將持續成長，到 2016 年需再增加 200 萬瓩（2000 MW）的電力需求。研究指出，從 2002 年至 2011 年每年平均的經濟成長率為 6.4%，但這段期間電力需求成現出 2 倍以上的成長率。但發電基礎設施只增加 43%，嚴重影響電力供給及經濟發展速度，由於全國 75% 的重要發電廠基礎建設工程約在 2013 年下半年將陸續展開，估計完成後約提供 350 萬瓩（3,500 MW）的電力，屆時電力需求將獲得改善。

**秘魯歐協會自由貿易協定生效** 《[www.andina.com.pe](http://www.andina.com.pe)》 2012 年 6 月 30 日據秘魯外貿暨觀光部（El ministerio de Comercio Exterior y Turismo）於 30 日新聞稿說明，本週日與「歐洲自由貿易協會（la Asociación Europea de Libre Comercio, EFTA）」的自由貿易協定（Tratado de Libre Comercio, TLC）生效，強調自由貿易協定中的農業互補協定，僅有挪威是該協會唯一的國家尚在咨商中而不接受此協定外，其他瑞士、列支敦斯登、冰島均正式生效。

**秘魯 2012 年觀光客入境成長** 《<http://www.andina.com.pe>》 2012 年 7 月 2 日據加拿大豐業銀行集團秘魯分行分析師（analista del banco Scotiabank, Pablo Nano）指出，在歐元區和美國經濟的持續疲軟情勢下，世界觀光旅遊消費幅度下降了 3.8%，但秘魯入境旅遊觀光消費相較 2011 年仍成長 4%；約有 290 萬觀光客入境，估計 2012 年觀光匯額將比 2011 年高出 12%，可創造出 32 億 5,000 萬美元的觀光效益。

**尼加拉瓜議會通過建設運河法案** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 7 月 3 日  
尼加拉瓜國民議會於 7 月 3 日在 92 議員席位中以 85 票的高票通過了總統奧德嘉（presidente nicaragüense Daniel Ortega）6 月期間提出銜接太平洋與大西洋的尼加拉瓜洲際運河運計劃法案（ley para la construcción de canal interoceánico），該案規劃出 6 條備選開鑿航路，可容納 25 萬噸級船舶航行，較佳路線長度約 220 公里，工程預計耗資 300 億美元，10 年內完成通航。草案規定將組成一個「大運河特設管理委員會（Autoridad del Gran Canal）」代表政府招攬外資，籌建一家興建和經營運河的合資集團公司。尼政府將控股 51% 並獲取相應收益，其餘 49% 股份的持有者可以由外國政府、跨國公司或國際組織等法人。據奧德嘉政府表示，目前已有俄羅斯、巴西、中國、韓國、日本和委內瑞拉等國家表達將參與之興趣。

**巴拿馬籌建中美洲最大風力發電場** 《<http://eleconomista.net>》 2012 年 7 月 4 日  
巴拿馬風力聯盟總營運長（El director general de la UEP, Rafael Pérez Pire）於 3 日表示，將籌建風力發電場在座落於佩諾諾梅省（Penonomé）境內，約 175 公里長巴拿馬的西部沿岸上，興建巴拿馬第一座也是中美洲最大的風力發電園區，將提供同約 60 萬人潔淨能源。總投資金額為 4 億 4,500 萬美元，裝機容量為 2.2 萬瓩（22 MW），將由所屬西班牙公司的巴拿馬風力聯盟（la empresa española Unión Eólica Panameña）執行。渠說明該風力電場將會減少巴拿馬每年 14 萬 5,000 噸石油消耗成本，且估計商轉運營的第一年可以負擔國家能源消費總量的 6% 至 7%。預劃 2013 年年底進行第一次商業測試，2014 年開始正式商業運轉。

**古巴可再生能源的挑戰** 《<http://www.cnnexpansion.com>》 2012 年 7 月 5 日  
英國倫敦帝國學院環境政策中心的替代能源專家朱迪思（Judith Cherni, experta en energía alternativa del Centro de Políticas Ambientales del Imperial College de Londres）於 5 日表示，古巴發展國家可再生能源發展的重點，是應該戒掉委內瑞拉石油供給的重要替代路線，積極尋找可再生能源替代方案，以脫離地區的政治變化，而產生受擺佈的不利影響因素。

**尼加拉瓜 2012 年上半年經濟成長** 《[www.eleconomista.net](http://www.eleconomista.net)》 2012 年 7 月 5 日  
尼加拉瓜中央銀行總裁（presidente del Banco Central de Nicaragua, Alberto Guevara, BCN）4 日表示，由於尼加拉瓜製造業，農業出口繼續成長，從 2012 年 1 月至 5 月，出口額比去年同期成長 9.6%，進口額則增加 14.8%，上半年的經濟成長率為 4.6%，通貨膨脹率累計至 5 月達到 2.53%；奧德嘉政府計劃 2012 年通膨率希望能保持 8% 以下計劃區間。

**玻利維亞推崇石油國有化成效** 《[www.americaeconomia.com](http://www.americaeconomia.com)》 2012 年 7 月 7 日  
玻利維亞總統莫拉萊斯（El presidente de Bolivia, Evo Morales）6 日表示，儘管面

對歐債危機與美國的經濟衰退，但國家經濟因政府在 2006 年頒布的石油和天然氣國有化法案（la nacionalización de los hidrocarburos）後國運轉變繁榮，經濟朝穩定成長方向發展，使得國家財政收入從 2005 年為 3 億美元增加到 2012 年的 35 億美元。國民經濟的模式轉變，預估 2012 年可創造出外匯準備金 130 億美元，國民生產總毛額值可以接近 250 億美元的榮景

**厄國外國直接投資位居世界最低** 《<http://www.eluniverso.com>》2012 年 7 月 7 日  
根據聯合國貿易暨發展會議（la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo）統計「2012 年世界投資報告（el Reporte Mundial de Inversiones 2012）」資料顯示，反應出 2011 年厄瓜多爾的外人直接投資全貌，考量其國內生產總毛額的關係，雖然有其吸引資本額特質，但厄國仍列為全球外國直接投資的最低組別的國家之一。

**瓜地馬拉治安不佳影響投資** 《<http://prensalibre.com>》2012 年 7 月 8 日  
據聯合國（ONU）輕武器調查和衝突分析研究中心（el Small Arms Survey y el Centro de Recursos para el Análisis de Conflictos）8 日報告指出，儘管過去一年中拉美地區社會暴力行為有些減少，但考量拉美地區部份國家內部武裝衝突、共同性犯罪模式、有組織犯罪集團等因素，瓜地馬拉仍是中美洲地區最暴力國家之一，治安條件已明顯影響國家經濟發展及國外直接投資意願。

**委內瑞拉增加對中國石油供給量** 《<http://lta.reuters.com>》2012 年 7 月 8 日  
據路透社 7 日報導，委內瑞拉總統查維茲（el presidente venezolano, Hugo Chávez）於 6 日表示，近期已增加對中國石油輸送量達到每日 14 萬桶，預劃在兩年之內將達到每日 60 萬桶原油（barriles por día, bpd）供給量。中國是委國主要的貿易夥伴，已提供了 320 億美元石油與原油信用額度撥款，供查維茲政府尋求 10 月份大選連任。查維茲說明，委內瑞拉國營石油公司（PDVSA）供應原油用於支付大量購買來自中國設備信用額度；對中國而言，中石油和中石化（las petroleras CNPC y Sinopec）並分別對委國境內奧里諾科石油帶（la Faja Petrolífera del Orinoco）五個區域各自進行約 200 億美元的投資。

**古巴宣示推動可再生能源** 《<http://www.cnnexpansion.com>》2012 年 7 月 9 日  
古巴可再生能源基礎產業部部長（el Director de Energías Renovables del Ministerio de la Industria Básica, Manuel Méndez），最近表示，古巴只有 3.8% 的小比例替代能源來發電，遠低於世界各國的水準。雖然古巴總統菲德爾·卡斯楚（Fidel Castro）於今（2012）年 6 月 21 日里約熱內盧「Rio+20 地球高峰會」（una cumbre en Río de Janeiro）宣示，「全球性的氣候變遷災難正在醞釀，古巴將盡力推動可再生能源。」，強調將深化古巴 80 年代開始的替代能源的政策，規劃未來十年間增加約

9,000 座的太陽光電發電安裝及再興建的四個風力發電場。來促進可再生能源和能源結構改變的願景。以利古巴到 2020 年可再生能源可以達到電力需求 16.5% 比例。

**薩爾瓦多發電廠公開招標** 《[http:// CentralAmericaData.com](http://CentralAmericaData.com)》 2012 年 7 月 9 日薩爾瓦多 Lempa 河水力發電委員會 (Comisión Ejecutiva Hidroeléctrica del Río Lempa de El Salvador) 於 9 日公告「11 月 5 日水力發電廠擴增工程(La Expansión de la Central Hidroeléctrica 5 de Noviembre) 進行公開招標。此次國際標工程將安裝兩組 4 萬瓩 (40 MW) 機組, 目的是增加的裝機容量增加 8 萬瓩 (80 MW) 裝機容量, 以利妥善運用雨季時水力發電能量及更有效率來增加電力生產。預計於 2012 年 10 月 17 日前廠商應遞送投標文件。

**墨西哥太陽光電發電量倍增** 《[http:// mexicotoday.org](http://mexicotoday.org) 》 2012 年 7 月 10 日墨西哥政府為加強拉美地區能源效率的領導者地位, 將推動可再生能源列為優先執行項目, 目前全國已累計 0.6 萬瓩(60 MW)太陽光電發電容量, 據墨西哥的太陽光電公司執行長 (Carlos Flores, CEO of Conermex) 表示, 正積極增加太陽光電發電投資, 預測至 2012 年底全國太陽光電設備發電容量約可達到 1.2 萬瓩 (12MW) 的目標。

**2012 年墨西哥太陽光電發電量倍增** 《<http://mexicotoday.org>》 2012 年 7 月 11 日墨西哥 Conermex 太陽能公司執行長 (Carlos Flores, CEO of Conermex, Mexican solar energy company) 於 10 日表示, 墨西哥每年平均日射量為 400TW 單位, 宜善加利用此資源; 該企業現在正擴大太陽光電發電投資, 規劃 2012 年底達到太陽光電發電量 1.2 萬瓩 (12MW) 的目標, 以維持墨國在拉美地區太陽能源效率的領導地位; 目前墨國境內太陽光電發電量約有 0.6 萬瓩(6MW)發電容量, 且墨西哥已是拉丁美洲重要的太陽光電生產製造商。

**哥倫比亞的外匯存底增加** 《<http://elespectador.com>》 2012 年 7 月 11 日哥倫比亞央行 10 日表示哥國外匯存底 (Reservas internacionales) 統計到 6 月 29 日止, 累計已達 3,424 萬 8,700 美元, 高於 2011 年 12 月外匯存底。哥國今年上半年累計經常帳逆差略為縮減, 經常帳赤字持續縮減, 再加經濟成長穩定, 將有助改善今年下半年經常帳赤字。

**墨西哥增加汽車出口量** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 7 月 11 日墨西哥汽車工業協會理事長 (El presidente de la la Asociación Mexicana de la Industria Automotriz, Eduardo Solís) 於 10 日表示, 該國 6 月份汽車出口量創新高, 總數達 229,089 輛激增了 21.7%, 預測今年的產量可能到達 275 萬至 280 萬輛之間。墨西哥汽車出口主要目的地為北美自由貿易協定的北方鄰國, 其次是歐洲和

拉丁美洲市場。與此期間，全國汽車產量為 268,388 輛，與去年同月成長 13.9%，也創下紀錄。2012 年上半年的汽車總出貨量成長 15.1%，達到 117 萬台，而產量成長 12.8% 達到 142 萬輛汽車。

**巴西營建業調降獲利**      《<http://lta.reuters.com>》      2012 年 7 月 11 日  
巴西最大的 PDG Realty 營建業集團（Constructora brasileña PDG Realty）10 日公布，削減 2012 年營建計畫預測財報調降為 19 億 7,000 萬至 24 億 6,300 萬美元之間，比原先估計值 39 億 3,260 美元至 44 億 3,340 萬美元之間的範圍減少甚多。但在國家經濟發展過程中，營建業佔有相當重要的地位，其調降財報將與帶動影響許多關連產業的發展。

**巴西第 8 次降息**      《<http://lta.reuters.com>》      2012 年 7 月 12 日  
巴西總統羅塞芙政府（El gobierno de lapresidenta Dilma Rousseff）於 11 日宣布連續第 8 次降息，為因應歐債危機及全球經濟持續脆弱，通膨超過年度目標區間及先前降低信貸成本與政府刺激措施皆無法提振經濟，巴西中央銀行（El Banco Central de Brasil）調降基準利率 50 個基點，新巴西基本年利率（Selic）下降至 8% 為歷史新低點。

**秘魯購物商場營業額佳**      《<http://www.larepublica.pe>》      2012 年 7 月 14 日  
秘魯購物中心協會 14 日表示，由於民眾內需消費帶動，預估至 2012 年年底全國境內的 56 座購物中心營業總額將比去年 42 億美元成長 12% 至 15%，可望達到 55 億美元。百貨業者也願意擴大投資預劃到 2015 年國境內將有 100 座購物中心（El Perú tendrá unos 100 centros comerciales al 2015）。

**秘魯機車市場商機大**      《<http://www.larepublica.pe>》      2012 年 7 月 15 日  
秘魯 2012 年機車會展主席（Víctor Acero, presidente de la ExpoMoto 2012）於 15 日展場開幕時說明，秘魯民眾認為機車是有效運輸工具，可以節省時間、燃油及可以降低污染，秘魯境內機車需求量持續走揚；2012 年上半年境內機車銷量達到 15 萬輛，預計年底可達 30 萬輛的目標，較去年成長 30%。渠補充說 2011 年期間，銷售約 25 萬輛，而在過去三年中，機車數量以 25% 的速度成長；而利馬都會區銷售量佔全國的總銷售量約 20%。

**秘魯水果輸出量倍增**      《<http://www.larepublica.pe>》      2012 年 7 月 15 日  
據秘魯柑橘種植者協會經理（Sergio del Castillo, gerente del citado gremio, la Asociación de Productores de Cítricos del Perú, ProCitrus）14 日表示，秘魯出產的柑橘品質良好，近年來輸出至中國（香港）數量大增，自 2008 年起的 42 噸到 2011 年出口量達 252 噸，成長率增加了 6 倍，突顯亞洲市場的商機無限。近期正積極辦理柑橘進入日本和韓國市場植物檢疫許可認證事宜，以持續擴大該樣水

果拓展亞洲市場的話機。

**薩國非傳統產品出口成長** 《[http:// elmundo.com.sv](http://elmundo.com.sv)》 2012 年 7 月 16 日  
薩爾瓦多經濟部長（el Ministerio de Economía, Armando Flores）於 16 日表示，在該部年度施政報告中指出，薩國境內約 1,500 家農業品、衛生、家居、醫藥用品及食品飲料有關的中小企業，扮演著擴展海外市場重要角色；另區域內關稅調降、衛生和植物檢疫控制及政策優於鄰國，也是促進經濟發展的原因之一。自 2011 年 6 月至 2012 年 5 月出口總值達到 52 億 8,100 萬美元，2011 年出口到中美洲地區總計為 20 億 5,200 萬美元，僅 2011 年至 2012 年 5 月止薩國非傳統產品出口成長達到了 2 億 9,000 萬美元，而近 3 年非傳統產品出口增加 9 億美元，累計達 36 億美元，另外傳統產品因咖啡價格上揚影響，出口累計增加 10 億美元。

**墨西哥健康和保健產品暢銷** 《[www.centralamericadata.com](http://www.centralamericadata.com)》 2012 年 7 月 17 日  
據歐洲觀察國際市場研究諮詢機構（estadísticas de Euromonitor International）數據統計，預測 2015 年在墨西哥的健康和保健產品的銷售將可達到 330 億美元，比 2010 年增加 49.3%。如 Better for you 類型等產品，預測 2015 年的銷售將比 2010 年期間成長 55%，而營業額可達到 72 億 9,000 萬美元，約成長 30%。未來三年在強化功能等產品項目銷售額將達到 154 億 5,000 萬美元，以自然健康為素求的產品銷售預測可達 78 億 8,000 億美元，將成長 46.6%；而有機類的食品反映出較高預測值，預計將成長 176%而營業額將達到 4 億 5,700 萬美元。

**尼加拉瓜肉類維持出口委內瑞拉** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 7 月 18 日  
尼加拉瓜農業暨林業部部長（el Ministro Agropecuario y Forestal, Ariel Bucardo）17 日表示，委內瑞拉與尼國雙邊經貿關係發展穩定，2012 年肉類和奶製品出口至該國額度將維持為 3 萬 6,000 噸肉類及 2 萬 4,000 噸牛奶與奶製品。

**中美洲出口增長緩慢** 《[http:// laprensa.com.ni](http://laprensa.com.ni)》 2012 年 7 月 19 日  
據中美洲經濟統合組織（el Sistema de Integración Económica de Centroamérica, Sica）18 日表示，統計在 2012 年前兩個月，中美洲地區出口總銷售金額同成長僅 6.4%，遠低於 2011 年同期的 22.7%；此期間外匯收入總額為 47 億 8,840 萬美元，而美國是中美洲地區的主要買家。然同期中美洲進口金額達 88 億 5,710 萬美元，約有 40 億 6,870 萬美元的貿易赤字，成長 22%。該地區出口的最重要 10 項產品分別為咖啡、茶葉、香料和涼茶等傳統產品。

**日本投入瓜地馬拉水力工程建設** 《[www.prensalibre.com](http://www.prensalibre.com)》 2012 年 7 月 19 日  
日本駐瓜國大使（El embajador de japon, Teruaki Nagasaki）表示，這是日本政府在中美洲地區提供偏遠鄉村社區水力發電和公共服務管理計畫（proyecto permitirá a las comunidades administrar las hidroeléctricas y el servicio），從 2009 年

開始推動，2011 年完成第一專案。而此次日本提供 1,200 萬美元基金與瓜國政府共同合作興建三座微型水力發電廠總發電容量為 251 瓩 (kilowatts)，分別為座落於 Chaal 鎮 (municipio de Chaal) 及 Alta Verapaz 鎮的 Las Conchas 社區 94 瓩，Seasir 社區 59 瓩，Jolom Ijix 社區 98 瓩；完工後，每月每瓩/小時電價約為 1.6 瓜幣 (0.2 美元)，將約有 1,000 戶家庭受益。

**巴西第二季經濟將加速**      《<http://lta.reuters.com>》      2012 年 7 月 20 日  
國際貨幣基金組織 (el Fondo Monetario Internacional) 20 日表示，由於巴西央行的寬鬆貨幣政策 (relajamiento de la política monetaria) 使巴西經濟在第二季開始加速，加上政府強勁振興經濟作為及創造就業，與當地市場強勁的需求，預計 2012 年最後一季經濟將成長 4% 以上。但通膨因素仍將影響該經濟成長重要因素。

**魯利馬國際機場旅客數持續成長**      《[www.andina.com.pe](http://www.andina.com.pe)》      2012 年 7 月 21 日  
據秘魯利馬機場管理集團經理 (el gerente general de Lima Airport Partners (LAP), Juan José Salmón) 於 20 日表示，該國際機場 (El Aeropuerto Internacional Jorge Chávez) 站於 2011 年期間機場進出旅客人數合計 1,180 萬人次，觀察此國際機場客運量趨勢，預估 2012 年將增加達到 1,260 萬人次。渠說明，從 2001 年至今該機場管理集團總投資約 3 億美元，積極改善利馬國際機場基礎設施和服務，規劃將繼續展開新的整建及擴大的工程設施，以維持南美洲最佳機場之一的美譽。

**阿根廷風能產業潛在商機**      《<http://www.telam.com.ar>》      2012 年 7 月 24 日  
據阿根廷資本財工業設計與工程委員會執行董事 (El director ejecutivo de la Cámara de Industriales de Proyectos e Ingeniería de Bienes de Capital de la República Argentina, Cipibic, Rubén Fabrizio) 於 23 日指出，阿根廷將可能是拉美地區唯一具備 100% 風力發電機組設備的機械設計、所有元件製造、電力網技術和人力資源總程的國家。在阿根廷地區每年風力發電之潛力評估風能潛力超過 2000 十億瓩 (GW)，是目前發電裝機總容量的 100 倍，而也是世界上最大的陸域優良潛在風場 (mayor potencial on shore del mundo)，可再生能源發電量幾乎可以佔總發電量的比例達到 95%，甚至完全取代燃油、水力及核能發電。

**墨西哥 2012 年經濟成長預測**      《<http://lta.reuters.com>》      2012 年 7 月 26 日  
墨西哥央行總裁 (Agustín Carstens) 週四表示，該國第一季經濟成長為 1.31%，認為未來國內經濟成長強勁，2012 年經濟成長可能在 6% 至 7% 區間；與財政部公佈成長 3.5% 預測值不同。另墨西哥總統費利貝·卡爾德龍 (Felipe Calderón, el presidente de México) 上週表示，期望 2012 年經濟成長率能達到 4%。

**拉美經濟政策的中心思維--平等**      《<http://lta.reuters.com>》      2012 年 7 月 27 日

拉丁美洲暨加勒比海經濟委員會執行秘書（La secretaria ejecutiva de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, Alicia Bárcena）於 26 日發表「拉美地區之平等的經濟政策思維」簡報，說明拉丁美洲 2010 年的經濟成長率為 5.9%，到 2011 年下降為 4.3%，預測 2012 年約為 3.5% 和 3.7% 之間。渠強調，「拉丁美洲地區不是世界上最貧窮的地區，但我們是最不平等的地區，也是世界上財富再分配最差的區域」，要改善此現象，唯一的方法是建立以平等為中心思想的視野，來規劃國家社會發展。除稅賦差距（La brecha de fiscalidad）是該地區的另一個結構性問題外，增加公共建設的投資與加強民間投資也是重要的議題。

**南美 Taca 航空聯盟載客率上升** 《<http://elespectador.com>》 2012 年 7 月 28 日  
據南美洲 Taca 航空聯盟（AviancaTaca Holding S.A.）於 27 日公布數據，在 6 月期間該公司飛機載客數達到 190 萬人次，比 2011 年同期增加 11.9%，整體載客率在 80% 左右。而其附屬子公司在哥倫比亞、秘魯和厄瓜多爾等國境內航班載客人數，亦較去年同期增加 18.6%；國際市場之航班方面，Taca 航空公司及子公司在與去年同期比較，載客人數上揚 3.9%。統計該聯盟 2012 年 1 月至 6 月哥倫比亞、秘魯和厄瓜多爾之國內航班及國際線，累計載客達到 10,910,928 人次。

**厄瓜多爾興建新水力發電廠** 《<http://andes.info.ec>》 2012 年 7 月 29 日  
厄瓜多爾總統（el presidente Rafael Correa）於 27 日表示，政府將再投資 20 億美元興建「Coca Codo Sinclair 水力發電廠（proyecto Coca Codo Sinclair de energía hidráulica）」，預計在 2016 年 1 月間啟用，此計畫將整合其他 10 個水力發電項目，屆時全國 93% 的電力來自於水力發電，有助於改善該國的總發電容量及安全的備載容量。

**越南將可能成為秘魯投資標的國** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 7 月 30 日  
「秘魯對外貿易協會」（la Sociedad de Comercio Exterior del Perú, ComexPerú）30 日表示，2012 年 1 月至 5 月秘魯出口至越南貿易額約達 5,000 萬美元，比 2011 年同期增加 79%，而其中傳統產品出口佔 82%，達到 4,100 萬美元。另 18% 是非傳統出口產品，價值 900 萬美元。在傳統出口產品中，漁產業出口產值約 3,950 萬美元，佔運往越南出口總額的 79%；由於越來越多秘魯公司赴海外投資，越南可能成為秘魯一個投資目的地。

**穆迪調整烏拉圭 2012 年下半年信評** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 7 月 31 日  
穆迪投資者服務公司信用評級機構（La agencia calificadora de riesgo crediticio Moody's Investors Service）於 31 日調升烏拉圭主權評等從 Ba1 級升到 Baa3 級，債信展望為正向，並置於投資等級之區域，是繼自 4 月標準普爾（Standard & Poor's）調高其評級至 BBB- 的第二個機構，穆迪並強調烏拉圭的經濟基本面潛力成長多。

**薩爾瓦多與古巴優惠貿易生效** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 8 月 1 日  
據薩爾瓦多經濟部（Ministerio de Economía salvadoreño）於 31 日表示，薩國和古巴經過三回合正式談判，已由薩國經濟部長（ministro salvadoreño de Economía, Héctor Dada）及古巴外貿暨外資部副部長（el viceministro cubano del Comercio Exterior y las Inversiones Extranjeras, Orlando Hernández）於 2011 年 9 月 19 日在聖薩爾瓦多市簽署，直至 2012 年 7 月獲各國議會批准該協議後，正式宣布與古巴雙邊優惠貿易協議（El Acuerdo de Alcance Parcial (AAP) entre El Salvador y Cuba）於 8 月 1 日生效，兩國將在該協議規範下，進行關稅互相減免的優惠措施，開啟加強雙邊貿易和投資，預計將進一步增進兩國間經貿合作關係。

**南錐市場拓增國際舞台** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 8 月 2 日  
據路透社 1 日報導，巴西總統羅塞芙（la presidenta brasileña Dilma Rousseff）於南錐共同市場會議中為新加入之會員國委內瑞拉致歡迎辭後，正式開啟南錐共同市場另一個新紀元，雖然委國進入聯盟的共同關稅優惠事宜尚需要數個月咨商協議過程，但對目前積極尋求新的出口市場之南錐共同市場而言，提供一個新的 2,900 萬人口的市場，擴大彼此間貿易量，也拓展了從巴塔哥尼亞到加勒比海地區的經濟政治的新版圖。查維茲也以回報的心情宣布向巴西航空工業製造商購買六架 E190 型價值 2 億 7,000 萬美元的飛機採購合約及優惠同盟供油與石油合作模式。

**義大利電力產業投資拉美** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 8 月 3 日  
義大利最大的 Enel 電力集團（Compañía eléctrica italiana Enel）執行總裁（el presidente ejecutivo, Fulvio Conti）在增加其所屬智利子公司（chilena Enersis）投資案後，於 2 日表示，續規劃投資拉丁美洲地區電力產業，至 2016 年將投入 54 億歐元的資本額，約為 66 億美元。同時將重組及調整拉美公司組織，以應因國內經濟市場成長趨緩而造成電力需求減少的現象；渠強調，對智利子公司的增資，說明致力投入拉美市場的步驟明確，也對該市場未來成長趨勢深表信心。

**巴拉圭發展能源建言** 《<http://abccolor.com.py>》 2012 年 8 月 6 日  
巴拉圭礦業暨能源部副部長（El viceministro de Minas y Energía, Ing. Hugo Cacace）於 6 日表示，現階段政府對國家能源發展規劃缺乏整體協調管控機制，應有提高部會之層級來進行跨部會運作機制，且任何電力建設議題須事先藉由由公共工程暨通訊部（el Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones）來整合之，再配合外文部談判及礦業暨能源部技術專業能量審察，才有利於國家整體發展。而巴拉圭宜儘快通過立法，建立類似協調機構，以因應南美洲能源發電領域及對外談判時能妥善處理日益嚴重的議題。

**巴拉圭第二次降息**      《<http://lta.reuters.com>》      2012 年 8 月 7 日  
 巴拉圭央行（Banco Central de Paraguay）7 日經過公開市場操作執行委員會（El Comité Ejecutivo de Operaciones de Mercado Abierto, Ceoma）會議研討後，決定將貨幣調控基準利率（la tasa de los Instrumentos de Regulación Monetaria, IRM）調降兩碼至 5.5%，繼 7 月降息 1 碼後再次調降利率，此次降息除為國際經濟環境復甦動能轉弱，也因應上半年乾旱造成巴國大豆生產減半、口蹄疫疫情也造成出口量及銷售下降、肉品零售價格上漲等通膨經濟因素，期望以支持今年經濟成長率。

**拉美世界經濟自由度**      《<http://americaeconomia.com>》      2012 年 8 月 8 日  
 據最新的 2012 年全球經濟自由度報告（el último informe de libertad económica global）公佈指出智利經濟自由度指數排名第 9 名，列為拉美地區最佳等級。而巴拿馬的指數排名列為 23 名，秘魯 33 名，瓜地馬拉 49 名，烏拉圭 62 名和墨西哥 75 名；均列為第一層級經濟自由度的國家。其餘拉美重要國家排名分別為巴拉圭 80 名，玻利維亞 99 名，哥倫比亞 101 名，巴西 102 名，厄瓜多爾 112 名，阿根廷 119 名，委內瑞拉 139 名。

**巴拉圭七月出口衰退**      《<http://abccolor.com.py>》      2012 年 8 月 9 日  
 據巴拉圭中央銀行（Banco Central del Paraguay, BCP）8 日公布報告指出，2012 年 7 月份出口貿易額為 29 億 8,100 萬美元與 2011 年 32 億 8,700 萬美元相較下降 9.3%。受影響最嚴重的是牛肉出口產業負成長 20.7%及大豆出口負成長 16%；另一方面穀物類出口比去年同期增加 71%、棉纖維類出口更成長 160.9%。

**哥斯大黎加將調漲電價**      《<http://www.nacion.com.cr>》      2012 年 8 月 11 日  
 哥斯大黎加電力公司（Instituto Costarricense de Electricidad, ICE）於 10 日說明今年因為年降雨量不足，增購燃油採購量，使年發電成本上升 15%，建議政府對於高用量之電力企業用戶增加 23%的電價，以補償發電燃料成本的上漲。

**哥斯大黎加與中國合作太陽能**      《<http://www.nacion.com.cr>》      2012 年 8 月 13 日  
 中國國信集團（chinas Guoxin Group）南瑞集團（la compañía Nari Group Corporation）與哥斯大黎加簽署太陽能發電合作意向書，使該集團成為哥斯大黎加悠久糖業（al grupo costarricense de la Azucarera El Viejo）及綠能公司（la compañía Greenersys）的設備及技術供應商。雙方同意共同在哥國瓜納卡斯特省境（la provincia de Guanacaste）規劃一座 40 萬瓩（400 MW）太陽能光電發電廠區。

**LATAM 航空公司擴大投資**      《<http://lta.reuters.com>》      2012 年 8 月 14 日  
 LATAM航空公司自6月22日月整併後，該集團13日首次公佈從2012年至2014年將

擴充機隊，分別於2012年投資29億7,900萬美元，2013年投資22億9,700萬美元，2014年再投資25億9,400萬美元購買新型客、貨機群，總投資金額達到78億7,000萬美元；使其機隊從319架飛機擴充到2014年的359架飛機。

**巴拉圭夏季電力短缺**      《<http://abccolor.com.py>》      2012年8月14日  
據巴拉圭國家電力管理局局長（Carlos Heisele, el presidente Administración Nacional de Electricidad, ANDE）於14日表示，預估今年夏天電力尖峰為248萬瓩（2,480MW），將比今年三月213.7萬瓩（2,137MW）用電高峰預期超出34.3萬瓩（343MW）；由於電廠間輸電聯結系統、電力網輸電範圍擴大等因素，加上40年以上的舊電力線路更新工程進度延誤及電力輸送時的損耗，故不能保證電力供應無慮，部份地區分區供電的現象可能無法避免，但強調至2013年至2014年間的夏季，巴國境內的電力供應規劃應會正常。此電力線路更換進度的延誤主因係合約內的韓國LS電纜公司（LS Cable）的供應商，未能履約供應電纜所致。

**巴西推出交通民間投資措施**      《<http://lta.reuters.com>》      2012年8月15日  
巴西公路和鐵路運輸部長（el ministro de Transporte, Paulo Passos）於15日說明，總統羅塞芙（la presidenta Dilma Rousseff）宣布總額660億美元（1,330億里爾）的促進民間投資於交通重大建設計畫，主要以倍增鐵公路交通容量的基礎設施，以解決長期以來，國境內交通運輸瓶頸；渠強調，「這些政策措施將有助於巴西在拉丁美洲中成為富強、鞏固、更現代化及更具競爭力的國家。」政府將透過公開的競標，開放基礎建設工程的營建、維護與經營的特許權給民間企業，而巴西經濟暨社會發展銀行（Banco Nacional de Desarrollo Económico y Social de Brasil, BNDES）也將共同參與提供貸款事宜。政府期望可以一舉改善道路與鐵路系統來解決嚴重的交通瓶頸，並兼具振興經濟等功效。

**阿根廷七月創下歷史用電新高**      《<http://lta.reuters.com>》      2012年8月16日  
據阿根廷電力發展基金會（la Fundación para el Desarrollo Eléctrico, Fundelec）於15日公布數據顯示，阿根廷的7月電力消費量為11,071.7十億瓩小時（GWh）與去年同月10,566.4十億瓩小時（GWh）相比上升了7.3%。7月發電比例分別為熱能發電59.3%，其次是水力發電35.1%和核能發電5.3%。

**穆迪提升秘魯信評**      《<http://lta.reuters.com>》      2012年8月17日  
繼標準普爾和惠譽國際評級機構（Standard & Poor's y Fitch Ratings）評定秘魯投資展望整為「BBB」等級後，穆迪投資（La agencia Moody's）於16日將秘魯投資展望從「Baa3」級調整提高到「Baa2」的等級；該公司認為，吳瑪拉總統（presidente de Perú, Ollanta Humala）致力於支持重要的採礦計劃、展現出執政團隊維持財政紀律和總體經濟的謹慎態度，並積極發展經濟所致。

**哥斯大黎加與中國簽署興建經濟特區** 《<http://portafolio.co>》 2012 年 8 月 18 日  
 哥斯大黎加貿易部 (Ministerio de Comercio Exterior de Costa Rica) 與中國國家發展銀行 (el Banco de Desarrollo de China) 於 16 日簽署對設立經濟特區 (una Zona Económica Especial, ZEE) 進行可行性研究協議，哥國總統蘿拉·欽奇亞·米蘭達 (la Presidenta de la República, Laura Chinchilla Miranda) 出席簽署儀式。預計 9 月中旬中國國家發展銀行代表團將赴哥國實地考察，哥國貿易部部長 (el titular colombiano de Comercio, Anabel González) 說明，「哥斯大黎加為中國企業生產組裝產品後出口其他國家、建立輻射模式向美洲大陸進行跨國物流配送提供了極佳的地理條件」。

**厄瓜多爾政府補貼國際航線** 《<http://andes.info.ec>》 2012 年 8 月 19 日  
 厄瓜多總統葛雷亞 (El presidente ecuatoriano, Rafael Correa) 18 日表示，政府為強化與世界接軌，提出針對該國航空公司鼓勵新開闢國際航班，將可以獲到政府 40% 燃料津貼補助。政府期望妥善利用基多和瓜亞基爾國際機場 (los aeropuertos internacionales de Quito y de Guayaquil) 地緣關係，與世界各重要城市連接，如此赴歐洲，將會比前往巴西聖保羅，阿根廷布宜諾斯艾利斯轉機更便捷。

**巴拉圭手機銷售成長** 《<http://www.aetecno.com>》 2012 年 8 月 22 日  
 據巴拉圭財務部 (el ministerio de Hacienda) 於 21 日公布，該國 2012 年上半年手機銷售金額達 4,660 萬美元，比去年同期增加 19.5%；分析銷售原因為當地電信業者增加行動通信與衛星通信服務及網際網路接取服務。另一個原因是政府推動國家電信重大計劃 (el Plan Nacional de Telecomunicaciones impartido)，規劃於 2015 年民眾與企業上網應用的比例可以增加 50%，以及都會區域擴充固定通信鋪設 1,000 公里光纖寬頻網路工程，所帶動的商機所致。

**委內瑞拉電子商務商機無限** 《[www.elmundo.com.ve](http://www.elmundo.com.ve)》 2012 年 8 月 23 日  
 據 Visa 公司委託美洲經濟知識商情中心 (America Economia Intelligence) 研究報告指出，2012 年電子商務在委內瑞拉預估將成長 16%，而拉丁美洲暨加勒比海地區在未來兩年可能會成長 27%。其中委內瑞拉境內民眾電子商務成長率約可達 20%，也是拉美地區成長潛力最大的國家之一。

**秘魯政府致力提高住房數量供給** 《[www.larepublica.pe](http://www.larepublica.pe)》 2012 年 8 月 25 日  
 秘魯衛生暨國宅營建部長 (El ministro de Vivienda, Construcción y Sanearamiento, René Cornejo) 於 24 日報告，自 2011 年 8 月統計至今，該部一年已經完成了全國 53,690 戶佳房的興建，其中鼓勵民間營建機構已興建完成 29,790 戶，而政府公共投資興建了 24,900 住戶，直接加惠了秘魯境內各地區的 241,605 位民眾，也落實總統吳瑪拉 (Ollanta Humala) 的選舉政見，另帶動相關聯產業發展，刺激上下遊產業、水泥、鋼材等建築材料的國內需求經濟。

**厄瓜多爾國營石油公司增產** 《<http://andes.info.ec>》 2012 年 8 月 26 日  
據厄瓜多爾國營石油公司(La petrolera estatal ecuatoriana Petroecuador)進出口事業部門經理(el gerente de Exploracion y Produccion, Carlos Blum)表示，統計 2012 年至今，該公司年平均日產油量為 165,534 桶，政府將繼續擴大投資，累計到 2012 年底將達 10 億美元，在增加新的開採油井及提升技術後，規劃在 2013 年石油產量將可增加 7.5%，到達日產 178,000 桶(barriles por dia)。目前 2012 年厄國總石油產能為日產 51 萬桶，估計 2013 年將成長 3.9%達到日產 53 萬桶。

**玻利維亞增加衛星通信投資** 《[http:// LaRazón.com](http://LaRazon.com)》 2012 年 8 月 27 日  
據玻利維亞國家航空署署長 (Zambrana, director nacional de la Agencia Espacial Boliviana) 於 27 日在玻利維亞聖保羅天主教大學 (Universidad Católica Boliviana "San Pablo") 衛星電信專業密集專班開幕時表示，玻利維亞政府將投資 6 億美元在電信業，以發展衛星與地面網絡基礎工程建設；該班共網羅了玻國 35 名衛星通信領域專家，區分成 8 個研究組，進行專業技術人員培訓階段，有部份人員將赴中國學習。預計 2013 年玻利維亞將擁有一顆 DFH-4 型中國第三代航太衛星，對於該國衛星通訊、教育、衛生等提供更廣泛的服務。

**瓜地馬拉政府投資公共建設** 《<http://www.economista.net>》 2012 年 8 月 28 日  
瓜地馬拉議會 28 日正式瓜國通過 1 億 6,000 萬美元交通、自來水、下水道衛生公共建設貸款計畫，其中 1 億 1,000 萬美元將興建 Zonapaz 省境內連結 Quiche y Alta Verapaz 城鎮間公路，另一部份約 5,000 萬美元將執行都市及村落地區之自來水供給、下水道衛生人道基礎工程。

**宏都拉斯將調漲電費** 《<http://www.elheraldo.hn>》 2012 年 8 月 29 日  
宏都拉斯國營電力公司(Empresa Nacional de Energia Electrica de Honduras, ENEE) 於 28 日表示，由於 8 月份進口石化燃油價格高漲，政府同意將近期調高 6.8% 的家庭及工商業電價。

**巴西逐漸擴大非洲市場佔有率** 《<http://lta.reuters.com>》 2012 年 8 月 30 日  
根據巴西政府最新公布的數據顯示，由印度、巴西與南非洲所形成的 Ibas 集團 (el grupo que forman el Ibas) 對非洲多數前葡萄牙殖民地國家進行市場開發，其中，巴西近年來最為積極擴展該潛在商業市場。在 2001 年期間，巴西出口到非洲的貿易額為 13 億 4,700 萬美元，佔巴西出口總額的 2.44%，但到了 2012 年上半年，對非洲的出口成長 5%，達到佔出口總額的 4.72%。據巴西統計局 2012 年 1 月至 6 月期間出口貿易額統計已達到了 55 億 3,200 萬美元；高於德國和法國出口到非洲金額的總和。